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Posten ; azután meg Pozsonyban és hányva - feküsznek aztán felvenni 8 másiknak rigaiba bele
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kongó bugása, zűrzavaros rémes kon ki a bűnt 
gása, idegei 
dalma, csul
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Október 6.
Szabadság, vértanuk, irigylem sorsotok ! 
Orokszép ragyogván/ testetlen szobrotok... 
hreklye porotok mindegyik szent szeme 
Áldozó kehelynek lesz rajtuk szent helye..

Szentség áll rajtatok a haza oltárán,
1 kik ott haltatok a kereszt csonkáján .* 

Melyekre boszus dölyf conk lélek feszitett 
öli, hogy a szent hazaszeretet hevített ....

Irigylem a bitót, irigylem a golyót, 
Másoknak rémhalált de nektek üdvhozót : 
uh, hisz a szép égre festette az magát,
Ki éltét áldozón szerette a hazát . . .

öli, zord a bus halál, jöjjön bármely arccal ;
0 gyönyört árasztó, felemel, vigasztal 

Ha eszme, a haza, szent jog és szabadság 
Védésén oldja in eg lelkűnknek por csatját...

)!?e',k°r 1101,1 hús löld, nem sár, rém sötétség 
J'Oh fel lelkünk : — dicsőség, fényesség ! 

Azonnal láthatjuk orczáját Istennek, 
mt ^ézus — aki a Golgothán kiszenvedt...

Petras lenő.

Az éjféli vendég.
Pt« Faragó lenő.

V égé felé járt u felvonás. Az egész 
személyzet a színpadon voll; ketten ültünk 
a társalgóban : a komika meg én. A szín­
padról behallatszott az ének, a melyet 
ineg-meg akasztott valami különös lárma : 
a tups.

A kúmika toprongyos czigányasszonyt 
játszotta darabban. Az arezát üsszemasza- 
toltu mindenféle festékkel, a fejére kóczos 
parókát tett, a testét piszkos rongyokba' 
öltöztette. így ült előttem s hallgatta az 
éneket, meg a tapsot. Majd pedig meg­
szólalt :

— Óriási siker, ugy-e ?
— igen, óriási siker — feleltem én — 

száz elöadásos darab !
Kgy perczig hallgatott, azután foly-

1 tatta :
— Lássa én előre tudtam. Biztosra 

vettem a nagy sikert, mert a próbákon igen 
j sokat veszekedtünk. A szerző a rendezővel,
Iu rendező velünk, mi a karmesterrel, a 
karmester a zenekarral . . .

Ls ez sikert jelent 9
- Feltétlenül. A színházi babona sze­

rint minden darab s'kerül, a melynek a 
próbáin igen sokat veszekednek !.,. On nem 
babonás ?

— Nem.
— Nem jói teszi. A babona az cgyet- 

len, amiben hinni lehet. És én föltétlenül 
hiszek benne. Ha akarja, elmondom, hogy 
miért ?

— Kérem.
a kómika szinte neki készült a be­

szédnek. Közelebb húzta a padot és mintha 
j szerepének nagyjelenele következnék, meg­
igazította a parókáját, nagyot lélegzett és 
csak azután kezdett bele a mondókájába.

— ludnia keli. hogy harminczkét ót 
óta vagyok özvegyasszony. Nagyon szerettem 
az uramat, nagyon meg is gyászoltam. Csak 
az ő emlékének éltem, meg a színpadnak,
amelyet nálánál is jobban szerettem. _
Hiszen három éves korom óta vagyok 
színésznő.

A szeme felcsillant, a hangja megre­
megett, ezután nyugodtan folytatta :

— Sokáig gyászoltam az uramat; köz­
ben meg is öregedtem, meg is vénültem. A
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jajgatva ! „A haza veszélyben van !“ 
jöjj elő ismeretlen sírodból csudálatos 
Petőfi ! kapj bele lázas ujjaiddal lan­
todba, markolj bele szivünkbe, tépd 
össze annak minden húrjait, nogy vagy 
szakadjon meg, vagy gerjedjen pusz­
tító, rémületes haragra ! Álljatok elé- 
bünk ti szent mártyriomságot szenve­
dett tizenhármak onnan az aradi Gol­
gotáról és te nemes alak gr. Batt­
hyányi az Újépület börtön szobájá­
ból, önkezeddel szúrt sebeiddel ! Hadd 
lássuk rajtatok a kötél nyomait, szi­
veteken a golyóktól vágott sebeket ! 
És boruljunk lábatok e é, csókoljuk 
meg annak porát, csókoljuk meg raj­
tatok a kötél kékjét, golyó sebjét, az­
tán ragadjuk fel a köteleket, markoljuk 
fel véreteket; azzal megfojtsuk hóhé­
raitokat, hóhérainkat, ezt szórjuk fe­
jükre, száradjon reájok mindörökre 
Ítéletre, kárhozatra ! — Olmütz, Kuff- 
stein, Josefstadt rabjai, Könyves Tóth 
Mihalyok és e sok százak ! Óh vonul­
jatok el elöttüm; szivet tépő, szomorú 
menetben, csörgessétek lánczaitokat, 
mint akkor ! Hadd érezze meg a ma­
gyar, hogy az az osztrák bilincs a 
mikor nem csörög is kezén, lábán, 
ott van a lelkén, ott van hazája sza­
badságán, függetlenségén !

Magyarok! Aradon október (i-kán 
13 tábornokot, azután még 3 vezért 
öletett meg az osztrák ; e hihetetlen 
alávaló népben is undorítóan aljas, 
utálatos véreb : Haynau. Összesen 
114 nagyot, dicsöt irta1 ott ki ö ez Is­

tentől megátkozott hyéna. Lenkey tá­
bornok megörült, igy halt meg.

Szeméthordó kocsin, korommal 
bemázolt koporsóban vitték ki ! Br. 
Mednyánszky Lászlóval tulajdon vál- 
lain vitette fel a bitófát a pozsonyi 
Szamárhegyre Haynau. Schlick tábor­
nok Aradon zeneszó mellett 50 botot 
vágatott egy volt császári katona, 
honvéd huszártisztre. —Ruszkabányán 
egy nyomorult osztrák kapitány egy 
urhölgyct, Maderspach Károlynét, 1 
honvédnek az édes anyját bottal ve­
retett meg, a miért menekülő honvé­
deket befogadott. Hát van-é éhez ha­
sonló alávalóság, gyáva gazság mü­
veit népek között ! ? Gyönyörűséges 
nácziók : horvátok, ráczok, szerbek, 
oláhok 7 ezernél több védtelen ma 
gyárt mészároltak le üvöltő vadállatok 
vérszivó kegyetlenségével. Óh ! hogyne 
könyörüljön rajtok az az igazságos 
Isten sem ezen, sem a más vi­
lágon !

Aztán mi mindezekre fatyolt ve­
tettünk ; mindezeket elfelejtettük, — 
felejteni akartuk. Lásd magyar nem­
zet ! Mégis te vagy most is a hiitélén, 
a lázadó. Most is csak jogaidat ké­
red . . . Én Istenem! hogy valakinek 
az ö jussáért még másnál kell ku- 
nvorálni. Aztán már újra akasztófáva , 
golyóval fenyegetnek.

Hát ne irgalmázzon az Isten ne­
ked óh magyar ! ha elfelejted azt, a 
mi volt október B-ikán, meg annak 
előtte és annak utána ! ! . . .

hajamul belepte a dér, az arezom ránezos 
lett s a direktorom már csak olyan szere­
peket osztott rám. a melyekben nem kellett 
illúziót kelteni. Kómikánó lettem. Egy ideig : 
boszantott ez az állapot, végül mégis csak 
beletörődtem. Letettem a nagytól:»* kalapot, 
a virágos selyem toalett helyebe szolid posz 
túruhat öltöttem es olyan csöndes nénike 
lett belőlem, hogy csoda 1 ... Es ekkor tör­
tént meg velem ez a borzasztó történet. — I 
Egy napon azt a felfedezést tettem, hogy 
szerelmes vagyok. Beleszerettem egy em­
berbe, akit minden nap láttam, de a kivel 
nem beszeltem soha. Hiába mondottam ma­
gamnak, hogy ez őrültség; - a szenvedély 
egyre erősebb, egyre félelmesebb lett ben­
nem. Nem gondoltam semmi inasra, csak 
arra az emberre. Ha jártam, ha keltem, 
csak őt láttam s a színpadot se szerettem 
mar annyira . . . az övé voll egész énem. 
Boldog voltam, ha láthattam, ha álmodtam 
róla. Tudtam, hogy nevetséges ez a dolog; 
de nem tudtam leküzdeni. Sőt most már 
elhitettem magammal, hogy az az ember is 
igy erez. Ü is boldog, ha lát. ha álmodhatik 
rólam. Es még mindig nem beszéltünk egy­
mással . . .

A kómika meglöriilte könybe lábbadt 
szemét. így folytatta azt,in :

— Nem volt mar so nappalom, so 
éjjelem. Egészen úrrá lett felettem a szen­
vedély és telelőmmel gondoltam arra. hogy 
nevetségessé leszek a világ szemében, a 
mely gúnyolja, kaczagja a vén szerelmeseket !
. . . Elhatároztam tehát, hogy megölöm azt 
az embert ! . . . Szent Karácsony estélyen 
társaság volt a házi asszonyomnál. Engem is

behívlak és részt is ve tom a mulatozásban; 
de nem vo t kedvein hozzá, mert megint 
arra az emberre gondoltam folyton-folyvá-l! 
. , . Éjfél előtt vissza is mentem hát a 
szobámba. A kandallóban ropogott a tűz, 
nem is gyújtottam hát világot, megelégedtem 
azzal a fénynycl, a melyet az ego fahasá­
bom nyújtottak. Gyorsan levetkőztem és lefe­
küdtem, hogy róla álmodozzam. És mialatt 
a másik szobából áthangzott az ének es a 
larma, elgondolkoztam így : „Ha most ide 
jönne az az ember, hogy megtudnám neki 
mondani, hogy mennyire szeretem ! . . .“ 
Es okkor, uram : — esküszöm, hogy ébrén 
voltam, nem álmodtam ! — fölpattant az
ajtó és belépett ő. Egyenesen felém jött, 
leült az agyam szélére és megfogta a keze­
met. Aztán így szólt : „No mond el, mi 
bánt? . . .“ Do engem elfogott a rémület és 
egy szót sem tudtam szólni 1 Kétségbeesé­
semben aztan kivettem a hajamból egy tüt, 
és azt lassan, óvatosan, de biztos kézzel 
annak az embernek a szivébe szúrtam 1 . . . 
A vér kiserkent a tüszuras nyomán, de az 
az ember csak mosolygott . . . Másnap mar 
magasan járt a nap, a mikor a hátiasz 

iszonyom nagy robajjal berontott a szobámba. 
„Képzelje csak! . . .“ — kezdte lelken­
dezve és elmondotta hamarosa, hogy az az 
ember, az én emberein, az ójs/aku meghalt 
. . . Nos, hát nincs okom babonásnak lenni !

A felvonás véget ért; a színpadról 
nevetve, kaczagva tört be a szinósznép a 
társalgóba és én már nem felelhettem a 
kómika kérdésére.

Politika.
Kimen Bécsien jár. A mig a szabad­

elvű part itthon nagy titkolózások között 
tanácskozik, Khuen Bécsben jár. Tegnap 
kihallgatáson fogadta a király, meghallgatta 
lemondásának indokait, de a lemondást nem 
vette tudomásul, hanem ez irányú nyilatko­
zatát mára halasztotta. A mai nap folyamán 
Khuon ismét kihallgatást nyer, a mikor a 
király elhatározását közli vele s esetleg 
Khuen utódot ajánl maga helye t. Hírlik, 
hogy ez irányban a másodszor bukott mi­
niszterelnöknek nem lesz határozott előter­
jesztése, hanem a király huzamosabb időre 
ismét Budapestre jön, kihallgatásokon fo­
gadja a vezető politikusokat s csak azután 
derignál miniszterelnököt. Szóval a helyzet 
homályos, a tájékozatlanság általános. Egy 
azonban bizonyosnak látszik. A szabadelvű 
part nagybiz.-ga, mely a nemzeti követelése­
ket illetőleg a patt részére programot van 
hivatva készíteni, a programot, ha nem is 
teljesen kidolgozva, de körvona ózva meg­
állapította s ez a program távol áll a nem­
zett lelkűidétől. A magyar vezényszó ellen 
foglalnak állást s a mi azonkívül a nemzeti 
követelések tárgyát képezi, a mellett sem 
foglalnak nyílt állást, mielőtt a királyt meg 
nőm kérdezik. Így marad a párt az a mi 
volt : Becs expoziturája.

Körbet mosakodása. Ha az Isten nem 
verte volna meg a magyar nemzetet azzal a 
hitvány tömeggel a mi a parlamenti többségét 
képezi, az egységes allasfoglalás már rég 
dűlőre vitto volna a hónapok óta húzódó s 
ki ludja még meddig húzódó nagy nemzeti 
harezot. Hogy a llédervary minapi lesza- 
vaztatásával Körbor némi kis loczKéztetést 
kapott a magyar nemzetül máris megszep­
pent s az első alkalmat felhasználta arra, 
hogy mosakodjék. Az osztrák kereskedelmi 
kamarák és ipartestületek legutóbbi gyűlésén 
Köfbcr beszédet mondott, melyben óva inti 
az osztrák Kereskedőket és iparosokat attól 
hogy hangoztassák a Magyarországtól való 
elszakadást. Ez eddig inkább önzés, mert 
Körber bizonyára tudatúval túr annak hogy 
a gazdasági különválás üdvös csak Magyar- 
or-zugra lehet, mely a különválással egyszer 
s mindenkorra megszűnnék Ausztria gyár- 
mattartománya lenni. De {elhasználta az al­
kalmat arra is. hogy .a monarchia a másik 
ullumunak, már minthogy Magyarországnak 
érdekeiről is atyai hangon emlékezzek meg^ 
s mutassa mennyire szivén viseli sorsunkat. 
Hát erre nekünk semmi szükségünk, do a 
mosakodó szavak hallatán lehetetlen nem 
gondoleunk reá, milyen más volna a hely­
zetünk, ha az isten nem vert volna meg 
bennünket azzal a gyámoltalan, hitvány tö 
meggel, a mi a parlamenti többséget képezi.

Egyház és iskola.
Szünetelő tanintézet. A helybeli Svctits

intézőiben egyik liszt, tanítónővel' tyf uszos 
lázban szenved, kötelességének tartotta az 
intézet vezetősége a városi tiszti főorvos 
urnák és az intézeti orvosok közbenjöttével 
a beteg nővért az intézetből eltávolítani, 
teljesen elkülöníteni és a szükséges alapos 
desinfekeziót alkalmazni, melynek keresztül 
vitele nehány napot vesz igénybe, miért is 
a Svetits intézet összes iskoláiban (elemi, 
polgá’i, tanítóképző, tovább képző, zongora 
tanítás stb.) a tanítás csütörtökig szünetelni 
log és csak csütörtökön, e hó 8-án reggel 
8 órakor fog a rendes tanítás megkezdődni.

Iskola megnyitás. A siketnémák hely 
‘ beli iskolájában az idei tanévet o hónap 

12 ón fogják megnyitni, 14-őn az iskolában 
az igazgató tanács látogatást fog tenni.
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Karczolatok.
Valami „előkelő kéz- azt javasolja 

hogy a mostam ujjonczjutalékjavaslatba (mi 
gyöngy magyarság !) a következő törvény 
szakaszt kell bevárni (mintha pirula lenne.)

részét _ ........ viiiouic ucu
közelebbi ujjonczkép'zéstőffogva^a^’vezény
leli nyelv a magyar. ‘

Micsoda összes hadsereg ? Micsoda ki 
egészítő rész . Hát azért harczolunk mi az 
ónálló magyar hadseregért, hogy az kiegészítő 
része legyen az oly so szór elpáholt osztrák 
ármádiának ? Jó lesz, ha az az előkelő kéz 
visszavonul oda, a honnan kinyúlt, a kama- 
rilla méhébe, mert úgy a körmére köp 
pántunk hogy bekapja, mint a medve- 
czukrot !

nrogatták.rÜlelÜ t0DU' naZ“‘ kamarák is ,é" lépett fel először.'

szolt Aa Vála;j t CaSan0Ta- A fövárosi Népszínház fpe-
. .»uuo.y közli, hogy a kóreíem iórészt Sü ~u ret« műsorának egyik legnagyobb sikerű da-

§. Az összes hadsereg kiegészítő: mert idökö/hnn .. . ■* . , teljesült, rabja volt a Casanova, melynek szén ze-

h,dweebe“' *ä val kötött Szerződésben biztosi lőtt «7 1,7 mulasztását lel használva, most mutatja be a 
mán -oaesnen biztosította a kor- Casanovát, melynek czimszerepót Felhő Ró-

j zs‘ka Játsza; a Népszínházban, mint 
A leirat különben Így szól : 1 masult is énekes bonvivánt játsza azt a
„Debreczen varos sertéskereskedelmé- 7Z,Crepet’.. ,nelynek .«*‘««*1 Felhő Rózsika 

nek biztosítása tárgyában múlt évi junius 
ho án 3442. sz. a. kelt lelterjesztesóre, 
a iöldmivelésügyi miniszter úrral folytatott 
tárgyalások alapján nevezett miniszter úrral 
egyetértöleg értesítem czimet, hogy az idé­
zett felterjesztésében előadott panaszok 
tárgytalanokká váltak, minthogy DebreczenA félhivatalos lapok jelentései szerint 1 

a király nem fogadhatja a bu ott Kujon- í 
Hédervaril, mert vadaszni ment kedves1 
vendégével, a muszka czárrral. Azt jól tudjuk, 
milyen kedves vendég alkotmányos államban 
egy despota, melynek hátvédét a nihilista 
bombák képezik ; de azt már nem értjük, 
miért nem fogadnak ott örvendetes szívvel 
egy granicsárt ? .

Nem furcsa az, hogy az osztrák csá- j 
szár és az orosz czár Írásból felolvasott kö 
szöntőkkel üdvözölték egymást ? A barátság 
jele ez a papiros érintkezés ? Nem biz a 
inkább a iélelemé ; felnek ők, nem egymás-; 
tói, hanem a kor szellemétől, moly Szibéria-: 
ból kitör és eget kér 1

Egyik laptársunk idézi a költő jós- ! 
latát : J j

„Amint elpusztult Jeruzsálem
Elfogsz pusztulni, Ausztria I“

Igaz, ez kétségbevonhatatlan, mint a I 
legnagyobb földi igazság, a halál. Csakhogy | 
elebb ki kell pusztítanunk a magyar földről 
lisza Pista-léie Pilátusokat, hogy ne méte 
lyezzék az ifjúságot Maczkó Kálinán-féle te 
remtményeik által.

teljes művészetét latba veti. Kétségtelen 
hogy a darabnak szép sikere is lesz A be­
mutató előadás e hó 18-án lesz.

Vasárnapi bérletek. Makó Lajos szín­
igazgató arra kerte a szinügyi bizottságot, 
miszerint engedje meg, hogy vasárnap bér­
letben tarthasson előadást, miután nálunk 
vasárnap este nincs közönsége az előkelőtörvényhatósági joggal felruházo7t város- he^kniik, a premTer » “ !^eto 

hatara időközben kilencz állategészségügyi i bérlők képezvén Ebben ' M6t *S a

ekeit X "In , kunny,ttiSCk. “5, ,deme|- «esen nem határozott. Pedig az igazgatóság 
lekelt „,94. „Állategészségügyi Értesítő* erdeke a bérletek beosztás,i °
ben foglalt folyó évi január 31-hó 2416. követelne, hogy mármo,t döÁLnl 
számú rendelet folytán az Ausztriába irá- u kérdésben. Mi a magunk részéről 
nyúló forgalomban is mar érvényesülnek, j nyosnak tartjuk az igazgatóság állásnont át 

Megjegyzem továbbá, hogy a vám és Szintársnlatnnk Nvir«ouhnvón ‘ <L "
Snrs fr •" 1-»an a képviselohazhoz benyújtott tör- három egvmásutáni nannn „„ a „i-„j, ,venyj,vaslat XXL czikkére vonatkozó in- felhasználj, arra hoav eTJ 

o lásbol (34 -4ü oldalokon) és az ezen , igazgató nyíregyházai szerződésének ‘Makó 
törvényjavaslat II. számú mellékletéből | Lajos ugyanis- éieteben először is vala-
(4 7 oldalok) kitűnik, hogy a kölcsönös
adatforgalomra nézve fennálló vegrehaj-
tási módozatoknak épen a czim áltál 
jelzett kiegészítésére nagy súly van fek­
tetve.

A löldmivelésügyi minister végül meg 
kívánta jegyezni hogy az osztrák kor­
mány részéről a szóban forgó fennálló 
megállapodásoknak gyakorlati alkalma­
zása körül már huzamosabb idő óta sok 
j ó i n d u i a t és teljes I o y a I i t á s 
es előzékenység volt tapasz 
talható.“

'n!vel-„ — adós maradt a nyiregyházaiaknak 
előadással. Ebből kettőt most pénteken 

és szombaton fog lejátszani a drámai sze- 
tne yzet. Első nap A titok, második nap a 
Nők harcza kerül színre.

Mi pedig azt jegyezzük meg, hogy nem 
-vagyunk úgy elragadtatva, az osztrák kor- 

A cseh tartománygyülés a múlt csütör-! many jóindulata, loyalitása és előzékeny- 
tökön tartott ülésén kimondotta, hogy az | ®égc által, mint a füldmivelésügyi minisz 
osztrák császártól a csehkirályság eddig | fe*’ u,‘- 
megtagadott jogait reklamálja, mert éppen ; _____ 
olyan jogaik vannak a cseheknek, mint a 
magyaroknak. Ez már igaz ; érvényesítették 
is jogaikat Magyarországon ama diadalma-harc 
szomorú vége után, mint a hullakeselyük, 
lalán már most is éhesek ?

A színház tájékáról.
(Apróságok.)

(A tífusz.)
Riasztó hatást keltett a színtársulat 

tagjai közt az a hir, hogy Debreczcnben

Nem jön ám most segítségre 
Muszkaország söpredéke. 
Ámbár ott van nálatok !

SZÍNHÁZ.
Műsor :

Szerda : Bob herc/.eg. (C. bérlet.) 
Csütörtök : Drótos tót. (A. beriet,) 
Péntek : Diótos tot. (R. bérlet.) 
Szombat : Drótos tót. (C. bérlet.) 
Vasárnap : d. u. Éjjel az erdőn, este 

Éjjeli menedékhely. (Bemutató előadás.)

az a
tífusz van.

Makó Lajos színigazgató, aki a f e- 
kete táblára gyakorta ir napi p a- 
ra n c s o t, a társulat Debreczenbo érke­
zésének első napján tanácsosnak látta a tí­
fuszra figyelmeztetni a tagokat:

Tífusz van a városban. 
Hölgyek és urak óvakodjanak 
a vizivástól.

És a felhívásnak csodálatos eredmé­
nye lett. Másnap a tagok megrohanták a 
színigazgató irodáját s Makó Lajos alig 
győzött előleget adni hölgyeknek és uraknak.

De adnia kellett mindenkinek, mert 
azzal érveltek az elölegkérők, hogy a tífusz 
miatt csak bort, pezsgőt mernek inni. arra 
pedig pénzkell.

Makó Lajos azóta feltette magában, 
hogy ezután nem törődik azzal, hogy mitNők harcza. Seribe és Legouvé finom ; °*ulau nem lorooiK azzal, hogy mi

levegőjű vígjátékul nagyon szép közönség Isznak a színtársulat tagjai s különösen óva 
nézte végig tegnap este, a két grófnő ro- kodni fog attól, hogy lebeszélje őket a 
mantikus szalo.i sznrnlmn iránt narmnn vizivúsról.

Sertóskereskedehniink 
érdekei.

Miniszteri válasz a debreczeni sertéskereskedók
panaszára. _ .... mantikus szalon szerelme iránt nagyon

, e, ev folyamán töhh debreceniI langyos érdeklődés mutatkozott. Pedig az „ . ,
seiteskereskedo szóbeli kérelmet terjesztet ; előadás kifogástalanul jó volt s a vígjátéki (Ellopott színházjegyek.)
I“«" elé . a sertéskereskedólem jő- j személyzet legkiválóbb tagjai versenyeztek i A színigazgató irodai helyiségében tol- 
sé» r ,azi AUSZt,1'!aya kotondó vámszövet- egymással a jobb sorsra érdemes vígjáték vaÍok Jártak. Hogy kerültek oda s különösen

g Koietehen való biztosítása iránt. Ugyan sikere érdekében. Hahnel Aranka előkelő ho87 miképen férkőzhettek az Író asztal
k . F panasz tárgyává tették a sertéskeres- j színvonalon álló alakítása, Csige Ilonka köz- j fiókjához nem lehet tudni, de tény, hogy

cm iclyi visszáságait, melyeknek for-, vétlen hatást keltő kedvessége méltán tart- elemeitek egy csomó színházi jegyet.
haltuk igényt nagyobb érdeklődésre s a ka- így történt azután, hogy az esti elő.
lundos Henrik szerepében jó volt Pataki adásoknál eddig 12 egyen jelentkezett ilyen 
Béla. Iványi Antal végre szerepkörének meg jegyekkel, a kik ellen nyomban feljelentést 
felelő alak személyesitéséhez jutott tegnap tett a színigazgató, 
este s temperamentumos játéka, derűsen A jegyekre azonban a jegyszedők körív 
színes alakítása annyira nem tevesztett ha- nyen ráismerhettek, mert a nyíregyházi szin- 
tast, hogy több ízben nyílt színen is tapsot ház nézőterére szóló jegyek voltak.

rását egyrészt a debreczeni terület körzeti 
egységében, másrészt az. osztrák hatóságok­
nak a szállítmányokkal szemben követett 
mostoha magatartásában kereslek az ér­
dekeltek.

A kamara ez ügyben sürgős lelter­
jesztést intézett a kercsk. miniszter úrhoz s

vfV V^|
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NAPI HÍREK.
A Hortobágy kihasználása.
(Rendkívüli városi közgyűlés)

A legutóbbi városi közgyűlés tárgyso­
rozatáról lekésett a Hortobágy kihasználá­
sának kérdése, melyben egyik legközelebbi 
rendkívüli városi közgyűlésen fognak dönteni.

Alaposan előkészíti ezt az ügyet a 
városi tanács, minden oldalát megvilágítja 
ennek a kérdésnek, hogy azután egyedül a 
varos jól felfogott érdekében dönthessenek 
az irányadó tényezők.

A gazdasági egyesület ezelő't két héttel 
terjesztette be véloményos jelentését erre az 
ügyre vonatkozólag s ez oda konkludál, hogy 
allatenyésztésünk megkívánja, hogy a Horto­
bágy maradjon a maga jelenlegi mivoltában 
s a legelőkből egyetlen holdacskát se dara­
bé janak lel szántóföldnek — ugyanez a vé­
leménye a gazdasági bizottságnak is.

Az ügy végleges elitézése azonban — 
mint ismételjük — csak a legközelebbi de 
még e hó folyamán tartandó rendkívüli köz­
gyűlésen nyer megoldási.

Az aradi gyásznap.
Ötvennégy esztendeje már, hogy az 

október hatodik! szomorú napon kénybe lá­
badt minden magyar ember szeme, ötven­
négy eve sírunk e napon, mely utolso, 
diszszonáns akkordja volt a dicsőséges sza- 
badsághiirczn -k. Gyászolunk, komoran, busán 
hajijuk le fejünket és zokogva szakad föl 
keblünkből az elfojtott keserűség, mely bősz- 
szuórl liheg a tizenháromért. Sírunk es 
ünnepelünk. Megünnepeljük, meggyaszoljuk a 
a szent napot, októl): r (1 ikát. Debreczenben 
sok helyen tartanak gyászünnepet az aradi 
tizenhárom vértanú emlékére.

A debreczeni gyermekvédő egyesület
e hóban megkezdi már nemes és emberba­
rát! működését. A debreczeni gyennekmen- 
hely létesítésével szoros összefüggésben van 
az egyesület ténykedése. A miniszternek 
ugyanis az a czélja, hogy a gyermekinen- 
heiy felügyelő, u. nagy ellenőrző bizottsá­
gába bevonja a társadalmat. Ennek az esz­
mének szolgalatéba szegődik a gyermek­
védő egyesület, melynek olyan sok szép és 
nemes hivatása van. Az egyesületnek szép 
összeg áll már most is rendelkezésére. Ke­
zei között van a 4000 koronás Kossuth alap, 
a város által adományozott 20000 korona 
és a Erőből gyermekkort által az egyesület 
részére átengedett több mint 20000 korona. 
Az egyesület a legközelebbi napokban már 
ülést is tart.

A karczagiak koszorúja.
Karczag város küldöttsegileg képvisel­

teti magat azon a zarándoklaton, melyet a 
Rákóczi zarándoklat bizottsága rendez e 
hó 11-on II. Rákóczi Feroncz a dicső sza- 
badsághös sírjához. A karczagi küldöttség 
kosz.oi ukat is helyez a sírra. Karczag pol- 
gai mestere most megkereste Szávay Gyula 
kamarai titkárt, hogy készíttessen Debre­
czenben két szalagot és pedig egy 2 es lél 
méter nomzetiszinü és egy 2 és fél méter 
Karczag város színeit viselőt, Szávay Gyula 
készséggel teljesiti a karczagi po gármester 
óhaját és a szalagokat a debreczeni nöipar 
iskolában rendelte meg. Az ipariskolában

most serényen dolgoznak, hogy a szalago 
kát e hó 8-ig elkészítsék.

A makkárveres nem sikerült.
A városnak az idén kedvező inakkter- 

méso volt. A múlt héten árverezték cl a 
termést, de a tanács az ercdtnenynyel nem 
lóvén megelégedve, az árverést megsemmi­
sítette, uj árverést tűzött ki ma délelőtt 10 
órára. Király Gyula tanácsnok elnöklésével 
ment végbe az árverés, de ezúttal még ke­
vesebb erodmeiiyuyel járt, mint a múlt 
ízben. A termés kikiáltási ára 28.500 korona 
volt és a muitkor 9190 kor.-tadtak a termésért. 
Ma is sok árvereiö jelent inog, de ezúttal 
1020 koronával kevesebb összegért, vagyis 
8170 koronáért vetlek inog a termést, mint 
a múltkor. Ehhez az eredményhez mit szól 
a tanács, még nem tudjuk, csak sejtjük, 
követni fogja a régi közmondást : három az 
igazság, — harmadszor is kitűzi az árverést.

Gróf Batthyány Lajos sapkája.
A szabadságharczi ereklyék aradi mú­

zeuma nagyérdekii omléktárgygyal szaporo­
dott. Gróf Batthyány Lajosnak sapkája ez 
az ereklye, melyet .íz első miniszterelnök 
akkor viselt, mikor a vesztőhelyre ment. A 
sapka, mely annál a tragikus, nagy jele­
netnél szerepelt, gróf Károlyi György könyv­
tárosának, Walther Gézának voP a tulaj­
dona. Később idősb csongrádi Forgó 1st 
vánhoz kerüli, kinek fia Walther leányát 
vette feleségül. Az ereklye azonban Forgó­
nál sem maradt meg, hanem Kndrödy Sán­
dorhoz, az ismert poétához jutott. Forgó 
adta át neki azzal a meghagyással, hogy 
juttassa azt az aradi oreklyemuzeumbu. 
Kndrödy teljesítette is o kívánságot és dr. 
Csák Bírják minorita rend fő utján elküldte 
a múzeumnak. A sapka színe kék, ezüst- 
himzésok díszítik, tetején gomb van. Ruha 
börbélése van, melyen a következő sorok 
olvashatók :

Dzwooltovszky gról Károlyi György 
könyvtarnoka 1849 bői mint ereklyét 
őrizte és kevéssel halála előtt nekem 
ajándékozta, azt állítván, hogy ez volt 
szegény Batthyány Lajos fején kivégezte­
tésekor.

Walther Géza.
A nagybecsű tárgy már ina latható az 

aradi ereklyemuzeurnban.

Megyei közigazgatás.
Hajdú vármegye rendes október havi 

ülését o hó 12-én, hétfőn d. e. 9 órakor 
tartja a vármegyeháza nagytermében l’uky 
Gyula főispán elnöklete alatt. Ez ül lésen az 
egyes szakreferensek a mull havi közigaz­
gatási éleire vonatkozó sz ikjolentesükot fog­
ják előterjeszteni.

Debreczen a múlt hóban.
Mint már jeleztük, Debreczen város 

közigazgatási bizottsága tegnap délután Puky 
Gyula főispán elnöklete alatt ülésezett, me­
lyen a szakelőadók szeptember hóra vonat 
kozó jelentéseiket terjesztették elő. A főorvos 
jelentése szerint, — daczára a tífuszjárvá­
nyokról szóló riasztó híreknek ; — a köz­
egészségügyi állapotok igen jók voltak s a 
halálozási arany oly csekély volt, mint már 
evek óla egye lőn hónapban sem. A többi 
szakjaién lések szerint, a rendőrség összesen 
223 egyént tartóztatott le, az exlex daczára 
a közönség az elmúlt hóban 31,170 koronát 
fizetett he állami adóban. Házasságot ösz- 
szosen 27 pár kötött sth. Szóval mirajtunk 
debroczenieken nőm log ki se ex-lex, se 
tífusz.

]9u3. október f>.

Bajtacsipett dohánycsempészek.
Hiába, ami tiltva van, az után jobban 

vágyakozik az ember, mint az után, amit 
könnyű szerrel módjában van megszerezni. 
A dohány-monopolium kijátszásával a ma­
gyar ember meg mindég szívesen pipál szűz- 
dohányt, melyet a logszigorubbb ellenőrzés 
daczára is szívesen árusítanak titokban. 
— Ilyen dohánycsempészkedósben utazlak 
Glaucsius Adolf és a testvére Dezső, akik a 
debreczeni nagy vásár alatt akarlak titokban 
összeszerzett készleten túl adni. De a fináncz 
orr megszimatolja a jóféle szüzdohány illla- 
tát s tegnnap elkobzott tőlük 8 kilói, mielőtt 
áruba bocsájthatták volna.

A tannlóifjnság színházjegyei.
Tegnap megírtuk, hogy a főiskolai ta­

nulóifjúság könyvtárosa közhírré tette, hogy 
a színigazgató nem ad többé kedvezményes 
jegyeket a diákságnak. Most arról értesü­
lünk hogy Makó Lajos színigazgató a föld­
szinti állóhelyre ezután is ad kedvezményes 
jegyeket sőt adandó alkalmakkor, hazafias 
daraboknál több ingyenjegyet is bocsájt a 
tanuló iljuság rendelkezesere. Az ifjúság 
azonban minden előadásra két ingyen jegyet 
kórt, amit az igazgatóság megtagadott. Ebből 
támadt a félreértés.

A „Kossuth kutya“ szőlője.
A baranyamegyei Beremendről évek 

otn szállítják a csemegeszőlőt Becsbe. A 
napokban is küldő, t egyik termelő öt kosár 
válogatott csemegeszőlőt az egyik becsi 
ezóghez, melylyol mar az előtt is üzleti 
összeköttetésben voll. A csomag visszaérke­
zett, mert a czimzett l em váltotta ki. A 
fuvarlevelet is visszaküldte, melyre a saját 
keze körösztvonásaival odaírta, hogy miért 
nem kell neki a magyar csemege, noha az 
finom is, jó is. A fuvarlevélen a következő 
nyájas megokolast olvasta a termelő :

„Von Kossuth-Hunden kaufen wir 
nicht“ . . .

Vagyis, hogy afféle komisz Kossuth- 
kutya szőlője nem kell a németnek, ha mind­
járt ingyen adna is. Mert hát az osztrák- 
német ősi erénye a büszkeség. Inkább nem 
eszik jó szőlőt, semhogy magyar tökén tér 
mettet egyék lágy czipóval. Csak hogy egy­
szer az a czipó is elfogy, ha majd Magyar- 
országot nem lehet kizsákmányolni.

Gyilkosság B.-Ujfaluban.
Jarkastie b.-ujfalui bérlő tegnapelőtt 

kiment a Bszt-Marlon községhez tartozó 
Lapos tanyára kocsisavai Gyatrái Józseffel 
együtt széiylyel nézni. A tanyára érve Gyet- 
vai kocsisának az édesanyja özv. Gye'vai 
József panaszkodott Farkas Síének, hogy 
gazdája Lévai József, a cselédekkel rosszul 
bánik s nem hagy időt fiának sem a tengeri 
termés betakarítására. Lévai ezen felindulva 
meglökte Gyotvainét s ez a lökés következ­
tében el is esett. Gyetvui, látva édes anyja 
bántalmazását, leugrott a bakról és csiz­
mája szárából kesét rántva elő azzal Lé­
vait hasba szúrta, úgy hogy a belei is ki­
fordultak. Lévai Józsefnek még volt annyi 
ereje, "hogy a menekülő kocsist egy kevés 
ideig üldözte, de rövid futás után ös- 
szeroskadl. A gyorsan előhívott osvos jelen­
tése folytán Gubicza Ádám, a b.-ujtalui já­
rásbíróság vizsgálóbírója a helyszínére ment 
s a történtekre nezvo kihallgatásokat tartott. 
Lévai sérülése annyira súlyos, hogy életéhez 
kevés a remény.

Zászlófelavatási ünnepély.
A debreczeni kereskedő ifjak dalköre 

vasárnap avatja fel uj díszes lobogóját, a 
melyről aranybotükkel ragyog le az egye-
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sülét jelszava. Az ünnepséget nagv ará­
nyokban készítik elő s programmmjánuk 
gazdagsága már is a legszélesebb körben 
ébresztett érdeklődést. Szétküldött meghí­
vóikra nemcsak Debrecenből érkezik hoz­
zájuk a süró válasz, de az ország minden 
részéből. Vezet ebben Budapest, a honnan 
az összes kereskődi körök képviselői eljön­
nek, hogy debreczeni kartarsaik ünnepélyé 
nek fényét, sikerét megjelenésükkel is emol- 
jék. — tegnap is több vidéki egyesület, 
továbbá a fővárosból a kereskedelmi alkal­
mazottak országos egyesülete küldött me­
leg üdvözlő sorokat a debreczeni kereskedő 
'fjek dalkörének s jelentette be egyúttal, 
hogy ünnepélyükön küldöltsógileg képvi­
selteti magát. Az ünnepélyt rendező-bi­
zottság szorgalmasan teszi meg előkészü­
leteit. úgy az ünnepély rendezésére mint 
a bejelentő:t vendégek szívélyes fogadta­
tására.

A közegészség és a szemét fuvarozás.
Városunk köztisztasága jól tudjuk nem 

az első helyen áll. Ezzel kapcsolatosan 
azután közegészségügyi tekintetekben is elva­
gyunk maradva. A közegészség javítására 
nézve rendkívül üdvös és előnyös ajánlatot 
tettek már régebben a varosnak Groszmann 
és Hirsch debreczeni lakosok. Felajánlják a 
városnak, hogy budapesti mintára szemét- 
fuvarozási vállalatot akarnak berendezni es 
pedig oly módon, hogy az összes debreczeni 
házakból mindennap reggeli 9 óráig elher­
dálják a szemetet. — Csekély dijat kémek 
ezért minden lakó havonként 20 fillért 
fizetne, és ok felajánlják a városnak a teljes 
bevétel 10 százalékát, de ezzel szemben 
vállalatuknak 15 évre kizárólagossági jogot 
kívánnak biztosítani. A városi tanács annak 
idején foglalkozott ezzel az ajánlattal és 
belátva annak czélszerüségét és azt, hogy 
közegészségügyi szempontból mi.yen 
jelentősége van egy ilyen vállalatnak, elv­
ben magúévá tette és elfogadta az ajánla­
tot és Körner Adolf tanácsnok elnöklésével 
a főügyész, főmérnökből álló bizottságot 
küldött ki, mondjon véleményt, milyen mó­
don lehetne az ajánlattevőkkel a szerződést 
megkötni. Körner tanácsnok, mint értesü 
lünk, a jövő héten hívja össze ez ügyben a 
bizottságot. így tehát erős a reményünk, 
hogy Dedroczen ismét egy olyan lépéssel 
halad előre, mely a közegészségügy javulá­
sát nagyban elősegíti,

Magyaryék kitüntetése.
Magyary testvérek jeles zenekarát 

tudvalevőleg a népszínházban rendezett 
hangversenyek alkalmával a jury nagy 
arany éremmel tüntette ki. Ebből az alka­
tomból a Vasárnapi Újság hozza az arany­
érmet nyert zenekari vezetők arczképét, 
kik között megtaláljuk a Magyary testvérek 
kitünően sikerült képét is.

A közegészségügy állapota.
A t. főorvos jelentése szerint szept. hónap­

ban a közegészségügy viszonyai még kodvo- 
zöbek voltak, mint augusztus hóban. A fertőző 
betegségek közül a vörheny és a roncsoló 
toroklob fordult elő szórványosán. A város 
bel és kiil területén szept. hónai.ban szü­
letett 111 fi, 117 nő, meghalt 67 fi és 63 
nő, házasságra lépett 27 pár. A jelentés, 
tudomásul vették.

Olvasóink figyelmébe
ajánljuk, hogy szinehagyott, avagy pecsétes, 
elpiszkolódott ruháikat olcsó árak mellett 
Koncz Józsefnél fosttossék és t'sztittassák. 
Főüzlet Batthányi-u. 2. sz. a. Műhely Vár-u.
1 • sz. zenede során.

Dr. Boldisár Kálmán
Rákócziról és a kuruczokról Írott könyve 
‘“Pu*)k kiadóhivatalában 30 fillérért kapható. 
Kapható lapunk összes kihordóinál, a tőzs­
dékben es könyvkereskedésekben.

Popper Dávidné
okleveles szülésznő lakása Debreczen, Hatvan 
ntcza 31 sz. az udvarban.

Távirat.

Héderváry a királynál.
A „Debreczen" távirati tudósítása.

Budapest, okt. 6.
Bécsböl táviratozzák, hogy a ki­

rály ma délelőtt kilencz órakor ne­
gyed óráig tartó kihallgatáson fogadta 
Héderváry grófot. A kihallgatáson 0 
felsége kijelenfette, hogy Héderváry 
lemondását elfogadja.

Széli — miniszterelnök.
A .Debreczen“ eredeti távirata.

Budapest, okt. 6.
Bécsböl Héderváry kihallgatásáról 

még a következőket táviratozzák: A ki­
hallgatáson ő felsége elhatározta, hogy 
a miniszterelnök személyében végle­
gesen dönteni fog és tudtára adta Hé 
dervárynak. hogy Széli Kálmánt fogadni 
óhajtja.

Széli Kálmánt Bécsböl telefonon 
nyomban értesítették a király elhatáro­
zásáról és Széli Kálmán már ma dél­
után 4 órakor Bécsbe utazik.

Politikai körökben feszült érdek­
lődéssel várják Széli kihallgatását és 
biztosra veszik, hogy a korona kife­
jezett, határozott óhaja elöl nem fog 
elzárkózni és elvállalja a kabinet ala­
kítását.

Héderváry Budapesten
A „Debreczen“ eredeti távirata.

Budapest, okt. 6.
Héderváry gróf ma délután Bécsböl 

elutazik. Budapestre jön és itt bevárja a 
döntést.

A király nem jön Budapestre.
— A „Debreczen“ távirati tudósítása. —

Budapest, okt. 6.
Bécsböl táviratozzák, hogy ö fel­

sége még a mostani bécsi tartózko­
dása alkalmával végleg megakarja ol­
dani a válságot és emiatt budapesti 
útját elhalasztotta. Az uj budapesti 
Duna hid felavatásánál József Ágost fö- 
herczeg képviseli a királyt.

MagyaT* Genius külföldön.
Mikor Chernbini Becsben járt, Napo­

leon szellemes üldözését azzal igyekezett 
feledni, hogy nekiindult n muzsikusok mu­
zsikusának, Mozartnak sírját felkeresni. Bi 
zony hasztalanul kereste és keresik máig, 
mert a költő, kit gyermekkorában királynők

becéztek és ki büszke önérzettel ígérte meg 
Mária Autoinettenek hogy annak idején 
fel őségül veszi — ismeretlen sírban nyug­
szik, valahol a kórházban elhunytak sorai 
között.

Hazájában senki vem lehet próféta ! 
D ‘ ez ,l mondás leginkább roáillik a zene 
apostolaira.

Csak hevenyében tekintsük végig u 
zene herosainak élett örténetét 1 Az olasz 
Lully Frankhont árasztá cl dicsőségével, a 
német Meyerbeer és Gluck Párisban szed­
ték a babérokat. Handelt London temette 
fejedelmei közé ; — a bonni óriás IV.
Sytnp hun iáját még Weber is kigunyolta ; — 
a pe.-arói hattyú francia földön érte glóriá­
ját — ugyanide kellett menekülnie az ott­
honról kiüldözött Spontininek s Rameau, 
ki szívósan ragaszkodott hazájához — o() 
évig várakozott, nug meghallották szavát.

Csoda-e, ha ily előzmények után a 
magyar múzsa kedveltjei is külföldön keresik 
boldogulásukat.

Nincs a világnak az a sarka, hol a 
magyar földön született művész tárt ka­
rokra ne találna.

Berlin, eme góczpontja a zenei élet­
nek, magához ragadta u pozsonyi Joachimot, 
kinek tüneményes hegedütechnikája amulatba 
ejtette az egész világot. Oda telepedett meg, 
megpihenni a kassai Gerster Etelka, babé­
rokban gazdag palyafutasa után s olt talál* 
jiiK a brassói Gmeiner Lulát is, a Brahms* 
dalok világhírű magyarázóját. Berlin opera- 
házat disziti a budapesü Rothauser Teréz, 
ki előbb Lipcsének voh csillaga.

Bécsben a zsámbokréti Bachrichal, a 
budapesti Griinnel es a keszthelyi Goldmark 
kai találkozunk.

London és München volt második 
otthona a páratlan dirigensnek, a <.yöri 
Richternek.

Stuttgart és Weimar a tatai Singorrel 
dicsekszik ; Helveiiának dalnoka, a biivhe- 
gedüs Freund Bpesten született és Alter 
Veszprémből vitte magával Szent Pétervárra 
csudabegodüjót.

Sőt a tengereken túl is akadt Remé­
nyinek utóda Jozoffy személyében, ki Mis- 
kulezon született.

Igaz, hogy a művésznek az egész 
világ a hazája, de mégis sajnálatos, hogy 
itthon nem tudunk keretet teremteni magas 
röptűknek.

Egyetlen vigaszunk az, hogy általuk a 
külföld is megismeri a magyar genius pre- 
ját és ragyogásuk a szülőhazára is vissza­
veti áldásos fényét.

Csak nemrég volt, hogy városunk két 
jeles művészi erőt veszített el : Pavelko 
Jolánt és a fiatal Laub Istvánt.

Annak idején megtettük észrevételein­
ket és jóslásunkat igaz örömmel látjuk tel­
jesedni.

Pavelko Jolán, a bájos művésznő, még 
a múlt évad elején feltűnt Berlin hangver­
senyein meleg játékával, közvetlenségével 
és lendületes, poettikus kifejezésével. A kü­
lönben tartózkodó kritika osztatlanul dicsérte 
rendkívüli képességeit s ma, az Alig. Musik 
Zeitung alig hozzáférhető hasábjain olyan 
ismertetést olvasunk mely dicsőséget vet 
nemcsak a művésznőre, de nemzetére is.

Compositiói a legnagyobb keresletnek 
örvendenek, s minthogy a berlini hangadó 
Scharwenka azokban rendkívüli impulzust 
ismert tel, a kiadók versengve törekednek 
cgy-Oó'y munkát megszerezhetni.

Legutóbb három bájos apróság jelent 
meg tollából. Az első immár a világ első 
aeadémiájának tananyagául avattatott és a 
Hohenzollerni herczegnők tüntették ki azzal, 
hogy elfogadjak az ajánlást. Második uj 
opusa (op. 8.) a „pajkos veréb"
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rbytmikájával tűnik fel. Uiolsö müvét a 
debreczeni zenede egyik tanárának aján­
lotta ; czirne : Békakirály lakodalmi táncza. 
Eme szerény czim keretében a legüdóbb 
melódia, meglepően eredeti mondulatiókkal
mozog.

A
az itteni

művésznő mogigérte, hogy müvei 
piaczon is megjelennek.

s.

Sport.
Az urkocsisegylet kocsiversenye. A

debreczeni urkocsis egylet ngy tervezte, hogy 
ezen az őszön mar kocsiversenyt tart Deb- 
reczenben. Ki is adta a pályatest építését 
egy vállalkozónak, azonban a pályatest — 
közbejött akadályok miatt - mindez ideig 
nincs teljesen készen. — Az urkocsis egylet 
vezetősége azonban mindent elkövet, hogy a 
pályatest építésének sokáig húzódó ügye 
rövidesen befejezést nyerjen, s még ebben 
a szezonban megtarthassák a hó végén az 
urkocsisok versenyét. De ha ebhon az évben 
nem is lesz verseny, a jövő tavasszal bizo­
nyára megfogják tartani azt az előkelő sport­
világ örömére.

Vád a tűzoltóság ellen Szőcs rendőr 
biztos a legutóbbi ejjeli tüzeset alkalmából 
súlyom vádakat omol tűzoltóságunk ellen. 
Azt állítja hivatalos jelentésében, hogy a 
tűzoltóság későn vonult ki a tűzjelzés után 
s több mulasztást kpvetett el. Mi, míg a 
vizsgálat folyamatban van nem foglalkozunk 
érdemileg a dologgal, de előrebocsájljuk, 
hogyha voltak is mulasztások bizonyára nein 
derék tüzoltótoslületünk jóakaratán múltak 
azok pótlása, hanem vulain Íves közbejött 
gátló körülmények miatt.

Tiz éves gyilkos.
Végzetes játék.

A gyilkosságuk krónikájában csaknem 
páratlanul áll az a bűntény, amelynek most 
jöttek nyomara a csongrádmegyei Csanytelek 
községben.

Körülbelül egy héttel ezelőtt hirt adtak 
a lapok arról a bűnesetről, moly egy három 
esztendős kis leány halálai foglalja magá­
ban. Azt Írták ugyanis, hogy egy Sebök 
Mária nevű hároméves leánykát meggyil­
kolva találtak a halárban. A megejtett vizs­
galat nyomán most azt jelentik nekünk, 
hogy a megölt kis teremtés nem leány, ha 
nem Sebök József, ugyancsak hároméves 
kis liu.

Ezt a kis Jóskát, holtan találták a 
község határában. A fiúcska édesapja, Sebők 
Mihály, a Pallavicini-uradalomban kukoricza- 
csősz, a feleségével együtt kiment úgy haj­
nalban kukoriczát törni és otthon hagyta 
a liut.

Az fölébredvén, nem talált a házban 
senkit. Fogta magát és kiballagott a kuko- 
ricza földre. Olt találkozott, egy Törkö Viktó­
ria nevű tízesztendős leánykával, a kinek a 
szülei szintén kukoriczát törtek. Többen lát 
tak, hogy együtt játszadoztak és nem sok 
idő múlva a kis leány egyedül ment vissza 
szüleihez.

Estefelé házéiért a Sebők apja és 
anyja. Rémültén konstatálták, hogy a kis 
fiú sehol sincs a ház körül. Keresésére in­
dultak, de nem találták meg sehol. Más­
nap aztán hire futott, hogy a csöpp Se­
bők Jóskát valaki megfojtotta. Egy asz- 
szony ugyanis a kukoriezaföldön 
lálta. A szája tele volt tö.nvo homok 
kai, sárral, melyre kukoriczahéjat gyömö 
szöltek.

A vizsgálatot megindították, de sehogy 
sem sikerült a tettest kózrekeriteni. lá­
bán sohasem Indiák meg, hogy ki követte 
el a gyilkosságot, ha az magától nem je­
lentkezik. Tegnap este ugyanis fölriadt ál­
mából Törkö Viktória és panaszkodott az 
anyjának :

— Édes anyám, én félek.
— Mitől félsz, kis bogaram ?
— Sebek Jóskától. En fojtottam meg.
Az anya megrémült. Azt hitte, hogy 

megtébolyodott a kis leánya. Korán reggel 
föl vitte a községházához : nézzék meg nem 
vesztetto-e el a leány a esöppecske eszet. 
Hát biz az megvolt, a mi abból is kitűnt, 
hogy a leányka szépen. Összefüggő elő­
adásban elmondotta, hogyan ölte meg n kis 
játszótársát. Vallomása szerint együtt játsza­
doztak, de gyerek szokás szerint hamarosan 
összevesztek. A leány erre megharagudott és 
lecsapta Sebök Jóskát a homokba s addig 
tömte a szájába a homokot, mig a kis fiú 
megfuladt. Aztán sarat tapasztott rá és végül 
befödte kukoriczahéjjal.

A községben általános föllünést keltett 
a tiz éves gyilkos vallomása.

Öreg Áron ivójában.
Öreg Áron ivójában 

Muzsikaszó járja ;
Tarsoly Dani mulat benne,

Na meg a bubája.

Két hegedű, egy kis bőgő,
Üres igy a nóta,

Jobb lenne ha közbe-közbe 
Czimbulom is szólna.

Tarsoly Dani meg is kérdi,
Ha a nóta végez :

Hát az öreg vén czimbalmos 
Merre küllőfelez ?

Nagy bánat van a szivemre 
A lelkomrc róva,

A czimbalom két verője 
Hadd verjed le róla.

A czigánynak künnycsep rezeg 
Mindakét szemében,

Meg is felel rövid szóval 
Illendően, szépen.

Tarsoly Dani a nótából 
Egy utolsót rendel,

Nem várja ma mikor pirkad, 
Mikor lesz a reggel.

Hazafelé készülődik 
Véle a babaja,

Másnap este uj muzsikus
Uj czimbalom varja.

Bölöny József.

Végrehajtott színigazgató.
— Lefoglalt bérlet-dij ik. —

Igyunk Avas-ujfalusi „Oroszlán“

Zilahi Gyula, az aradi színház igazga 
tója adósa a városnak a nyári színház bér­
leti összegével. Az igazgató több rendbeli 
beadványban arra kérte már régebben a 
varost, hogy ezt a tartozást engedje el, mert 
nem tudja megfizetni. A színház jövedelme, 
kü'önösen pedig a nyári szezonok nagyon 
gyöngék s egyáltalában nem bírja meg a j állásától. Az 
bérleti összeget. A közgyűlés azonban nem 

megtu-1 fogadta el az igazgató érvelését ; ragaszko­
dott szerződésileg biztosított jogához s a 
kérelmet elutasította. Méltányossági szempon­
tokat vett figyelembe azonban a törvényha­

tóság akkor, midőn Zilahinak tartozása meg­
fizetésére hosszabb haladókot adott. Ez az 
utolsó terminus : október elseje elmúlt már, 
az igazgató azonban nem fizetett. Most te­
hát nincs más hátra, minthogy végrehajtják 
Zilahit, akiről különben a város költségve­
tését összeállít« hármas-bizottságban is szó 
esett a napokban.

A költségelőirányzatban a rendes be­
vételi tételek között szerepel a nyári szín­
ház bérletéért hatezer korona. E tételnél a 
bizottság több tagja amellett nyilatkozott, 
hogy azt törülni kell az előirányzatból, 
minthogy nagyon illuzórius. Zilahi úgy sem 
fogja megfizetni — mondta egy jóindulatú 
városatya.

A polgármester utalt arra, hogy a 
közgyűlés aktóbor 1 h halasztást adott az 
igazgatónak s ha addig nem fizet, a városi 
főügyész tudni fogja kötelességét.

És tudja is. A városnak ugyanis 1903. 
Sp. IV, 1039. sz. alatt 4500 korona, 1903. 
Sp. IV. sz. alatt pedig 3000 korona van bi 
róilag megítélve Zilahi Gyula terhére. A 
színigazgató szeptember 23-án kérvényt in­
tézett a városi tanácshoz s az október el­
sején esedékes 4500 korona lefizetésére 
újabb halasztást kért. A tanács — szemben 
a közgyűlési határozattal - halasztást nem 
adhatott, liánom utasította Reicher Károly 
városi tiszti főügyészt a végrehajtás foga­
natosítására.

Hétfőn délelőtt meg is történt a szín­
háznál a végrehajtás. Úgy értesülünk, hogy 
a város követelésének biztosítására a fő­
ügyész lefoglalta a színházi bérlők által be­
fizetendő bérösszegeket s ha ez kevésnek 
bizonyulna, — ami ki van zárva — a fő­
ügyész keresni fog más biztosítási alapot.

Az immár bizonyos, hogy a város 
végrehajtja Zilahi Gyulát. És ez roppant 
szomorú dolog a színigazgatóra nézve, aki, 
úgy látszik, tényleg nem képes fize ni. Váj­
jon nem lesz-e ez káros hatással szinószeti 
viszonyainkra ?

Kántor a tolonezuton.
— Saját tudósítónktól. —

Kistelek községnek meg van a maga 
szenzácziója. Szomorú dolog, amelyben egy 
egyházi férfiú feje fölött csapnak keresztül 
az erkölcsi züllés szennyes hullámai. Min- 

: den vele merül : becsület és tisztesség, 
nem marad meg egyéb, mint a tolonezut 

1 és a börtön.
A botrányról tudósítónk ma a követ­

kező részleteket közli velünk:
I

Nagy Pál lusteleki-i kántor nevét er­
kölcstelen üzelmei tették ismeretessé a ha- 

■ lóságok és bíróság előtt. A nem éppen 
fiatal egyházi férfiú bűnös merényleteket 
követett el serdülő leánykák ellen. É rut 
bűnök miatt egy Ízben már négy évi bör- 

; tönro ítélték a kistelekiek kántorát. Újabban 
hasonló bűnökért ismét két évi börtönt ka­
pott a jeles fórliu. Ez az Ítélet azonban még 
nem jogerős, ennélfogva az elzüllütt ember 
inég szabadon jár.

A kisteloki-i plébános, Vértessy Gyula 
volt országgyűlési képviselő meg akarván 
szabadítani a községet ettől az erkölcstelen 
embertől, a felsőbb egyházi hatóságnál 
megindított akcziója folytán elmozdittatta 

egyházközség kötelékéből e 
hé 12-én elbocsátották a deres fejti liliom- 
tiprót.

A kántor továbbra is a községben ma­
radt és utón útfélen rágalmazta a plópanost, 
sőt a híveket bujtogatni kezdte a lelkész

Kiip-természetes égvényes savanyu gyógyvizet, üvegenként 12 fi 
hatók kizárólag Schvarcz-féle dohánytőzsdében Piacz-u. 29. szám 

a városházával szemben.
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Budapesti áru és értéktőzsde.
A „Debreczen“ távirati tudósítása, okt. 6.

Készáru 278 olcsóbb.
okt. 7.46—48. 1904. ápr 7.64—66

16. 1904. ápr. 6.41—42
ij. 5 24—25

5.30-32. 1904. ápr. 5.59 -60.
zu, 1000 mm. tengeri.

— 0 zongorázott ? | 
Halálos komolyun, mii 

nás királyi fők sorsáról vohu 
a válusz :

— Igen ő !
Aztán mikor lesz r._ 

A válaszolásra felhívott

gönyileg panaszt emelt az életveszélyes f0 
nyegetésben utazó kántor ellen a dorosma 
főszolgubiróságnál.

Dr. Herglotz István főszolgabíró azon 
nfl maga elé idézte a kántort, aki nem mu­
tatott hajlandóságot a megjelenésre. Ekkor 
a főszolgabíró elrendelte a hivatala elé ál­
lítását.

A kisteloki-i csendőrség legényei a do- 
rosmai főszolgabíró elé kisérték a züllött 
embert, akivel jegyzőkönyvet vettek fel és 
erkölcstelenségei és közveszélyes viselkedése 
miatt kiutasították Kistelek községből, egy­
úttal elrendelték az illetőségi helyére Szen­
tesre való tolonczolását.

A szerencsétlen alak teljesen megtört

Búza
Rozs okt. 6.14 
Tengeri 
2ab okt,
í elmondva 2000 mm. bu

az esküvőtök ?
-.....--1 nyúlánk, kar­

csú, barna, loomló hajú leányka hirtelen 
felugrott a koréveiről, s felcsavarta a vil­
lanylámpát, melynek hirtelen támadt fénye 
szinte elnyelte a boudoir ámpolnájának vör- 
henyes félhomályát, aztán csillogó szemek­
kel válaszolt:

— Mama úgy akarja, hogy a farsan­
gon át meg kimulassam magam, aztán ta­
vaszkor férjhez adnak.

A másik leányka, ki eddig megőrizte 
szótlanságát, szinte meglepődött azon a furcsa,
1 asz it *llS<irt tlangon’ melyen barátnője vá-

— Tán nem is érzed magad boldognak ? 
—- kérdezte meglepődve, majd a házas­
elet sejtelemtoli, vágyakozó sóhajával tette 
hozzá :
, ~ Pedig lásd Eta — ha én a te
helyedben volnék, pacsi ta módjára nap­
hosszat én verném fel dalommal a ház

CSARNOK.

Leiínyálmok
Irta.- Horkay Elemér.

Vörhenyes félhomályban.
••• Láttátok-e már, midőn az alkotó 

es természet nyugovóra tér ?
A nap aranyfényben tündöklő korongja, 

mint valami szerelmében c-alodott szenvedő,’ 
szinte megtört szemekkel bukik alá azazur- 
kek égről a semmiség tengerébe, kint a 
rétek s erdők poétikus világában valami 
csodás, halk zizegcs, suttogás támad, a ki­
csiny tarka-bóbitás virágszálak mint med­

erre a rendelkezésre. Kérve kérte a ha 
Ságot, hogy ne tolonczoltassa szülővárosát 
hanem inkább a szegedi Csillagbörtönbe 
hol úgy is két évet kell töltenie.

A szolgabiróság hajlandó lett volna 
kántor kérelmét teljesíteni, de a kir. ügyes 
ségtől azt a választ nyerte, hogy a "Naj 
Pál elleni Ítélet még nem jogerős. A Ki 
telekiek kántorát csendörszuronyok köze 
hazatolonczolták illetőségi helyére, Sze 
lesre.

gifte

(Folyt, küv.)

Szerkesztői üzenetek
Ingatlanok forgalma.

Ifj. Deli György veszi a debreczen 
6211. sz. tjkvben foglalt Kut-ulczu 48 sz 
hazat Zeke László és neje Varga Julianna 
tol 4000 kor.

Fabsó László és neje Kerekes Klare 
veszik a debreezeni 2700 sz. tjkvben foglall 
Késes-utcza 21. sz. házat Csorba József és 
neje Mészáros Máriától 10,000 kor.

Besenyei Albertné Geröczey Mária 
veszi a debreezeni 333. sz. tjkvben foglalt 
Csillag-utcza 32 sz. házat Szakácsi Kerencz 
és neje Harangozó Juliannától 4800 kor.

Sipos Imre és nője Gyöngyösi Juliánná 
veszik a debreezeni 2955 sz. tjkvben foglalt 
3 hold 1000 négyszögöl utosztásu földet 
Nagy Sándor és neje Bulla J.uliánnától 3050 
koronáért.

Balogh Juliánná Bozóki Imréné veszi 
debreezeni 94 sz. tjkvben foglalt Domb-u 
J. sz. hazat Balog Mária Nagy Sándorné 1 
negyed rész illetőségét 3600 koronáért.

Özv. Cseh Béláné báró Maldényi Aranka 
veszi a debreezeni puszta macsi 481,214-20. 
és debreezeni 1823 szt. tjkvben foglalt, ősz- 
szesen 492 hold 127 négyszögöl tanya bir­
tokot, illetve szántóföldet Boczkó Sámuel né

K. Igyunk Ebesi forrásvizet, olvassuk a Friss 
igot, használt c már Stomatint stb. ez. reklám 
etésok nem tartoznak a szerkesztői részbe. Azo- 
a kiadóhivatal teszi közzé a tanban, megfelelő

SZINLAP.
aegyiKnek szirmai közül fé 
törne elő a töredelmes sóhaj 

— Mea culpa 1 
Aztán mély:

mes
sától megszakított csend lámad . 
csupa poézis, édes sejtelem , . .

Ilyen az a kifürkészhetetlen 
ködbe vesző, szerelmes leány álom

Kedd, okt. 6 B. bérlet.

Rákóczi visszatér.
Szavalja : C s i k y László.

Dózsa György.
Szomorujáték 5 felvonásban. Irta Jókai Mó 

Kezdete fél 8 kor.

Holnap szerdán bérlet 6 ik szám „C“
Bob herczeg.

Regényes nagy operett 3 felvonásban.

:égos, esik ugy-eg 
m nyújtózkodó fiatal fa

y szerel - 
roppaná- 
. minden

tündér!
O r *1|. ■*.

Onnan belülről mintha csak pajkos­
kodó viliik szárnyain lebbent volna tova, 
egy lágy melódiája keringő édes, álomba- 
ringató accordjai hallatszottak ki.

Idebent a vörhenyes félhomályba bur­
kolt leányos boudoir puha, lusta köreveién, 
mint megriasztott galambok, három hófehér- 
ruhás leány lélekzetükot visszafojtva a hal­

lgatták a keringő ütemet, melyekbe néha- 
1 néha cgy-egy hangos, vidám nsszonykaczaj 
vegyül', mely azonban nem okozott disso- 
nantiát, sőt szinte olybbá tetszett, mintha e 
hangok nélkül nem is volna teljes a dallam 
compositiója.

A kis leányok maguk“ alá húzták so- 
lyemharisnyás, abbé czipös lábaikat s amint 
odabent a szalonban mind vidámabb lett a 
hangulat.

Az ő lelkűket is megfogta e seités

2387/2—1903. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Weisz ős Márkus 
bpesti ezég részére Paulicsky Mátyás 
mikepércsi lakostól 945 k. 71 f. töke, 
ennek 1903. április hó 7-töl számí­
tandó 6°/o kamatai és eddig öszszesen 
120 k. 45 fi. perköltség erejéig 1903. 
évi augusztus hó 17-én biróilag lefog­
lalt és 634 koronára becsült lovak, 
szekér, gazdasági eszközök, takarmány
és egyéb ingóságok 1903 ÓVÍ Október 
hó 7-éü d e. V*10 órakor kezdetét ve­
endő ús Mikepércsen Paulicsky Mátyás 
lakásán megtartandó nyilvános bírói 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek azon­
nali készpénzfizet s mellett, szükség

hangon megszólalt

v i1 / , 7.
I V
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%° Őszi és kifogástalanul teljesiti I

1 léli ruhák , iá Hrabéczy Antal
\ OO1 o

^ ruhafestő és tisztitó intézete I
/ DEBRECZEN

í *
^ Széchényi utcza 42.
wr --------  Férfi ruhákat szakember

javítja ás vasalja.

Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 filler. A 

legkisebb hirdetés 4t) fillér. Vastag hetükből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Fényes jövedelemre
lőhetnek szert urak és nők, kik könyvuta- 
zássa! foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok „Ka 
zinczv“ Könyvkereskedő Részvénytársaság­
hoz Debreczenbt! intézendök.

F<y\ ‘1__4 kö7-0Pisko,:’if véí?zelt■* .7 *' * jóirasu gyakornok ke-
rest étik. Czim a kiadóhivatalban.

Gondosan szedett
állani való Chaselas cs Passatuli szőlő el­
adó. Nagyban és kicsiben kilónként 20 krórt. 
Ilunyady-u. 3 sz. a.

a v.-pércsi országul mentén, 
4 kilométernél, egy jól fölsze­

relt tanya, esetleg felesnek iss ugyanott egy 
szecskavágó, egy kisebb fedeles kocsi eladó. 
Értekezhetni csapó-u. 17.

Kiadó

vall gyémánt 
fekete

Bramer posztó kizárólag Boros Testverek 
nőidivat áruházában kaphatók. Divatos új­
donságok megérkeztek. Olcsó árak. (2)

német, magyar 
fordítást és más 

hasonló otthon elvégezhető Írásbeli munká­
latokat teljesít egy, e terűn szakavatott 
egyen. Szives megkeresések e lap kiadóin- 

i vutaiába kéretnek, „Germán Hongríe1 cziinen.

A világhírűvé

Cziinzéseket,

Somossy

":>gy,
kiadó.

a piacz közepén 
Értekezhetni a

Kunz József és Társa utódai
Debreczen, kistemplom bazár.

Vászon Készfehérnemü, Meny- 
asszonyi kelengye.

a külön „Szőnyeg osztálybane
óriási választékban :

Függönyök, Ágy- és Asztalterítők, Bú­
torszövetek. Cocus lábtörlők. (2.)

Linoleum.
Olcsó árak. Előzékeny kiszolgálás.

Borpineze
-------------------- t___ ___ kiadóhivatalban.

CH OOOO 00000000000000000000 0900000000 00000050000
O —MIHALOVITS j. — 8
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O gyógyszortára s gyógyszerészeti mülaboratioruma a »Kígyó«-hoz Q

Debreczenben, Főtér 31. sz.
Ajánlja a kővetkező. 

Harmat-éréin«
arezszépitö s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, 
nem zsíroz, tehat nappal is használható s az arcznak üde- 
ségel, finomságot s hamvassagot kölcsönöz. Az arczol tisz­
títja s fehéríti. Kiváló eredménynyel használható arezvörös- 
ség, májIolt, sömör, szeplő s egyébb börtisziátalanságnál.

—— 1 tégely Harmat créme ára 1 korona. —
A erőméhez használandó pouder, a

Haxmat-arcpor,
moly az arcznak üde, ifjú szint kölcsönöz ; három féle szín­
ben kapható u. m. fehér, rózsa s créme színben. Kitűnő 
illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága allal vetekedik 
minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól led. -

Próbadoboz ára 50 fillér Nagyobb dobozé 1 és 2 korona.
A Mollitergin

a legkiválóbb arcz s különösen kéz bör-ápoló folyadék, mely
O a bőrnek selyemszerü lágyságot, bársonyszerü finomságot 
Q kölcsönöz. Fehéríti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. 
S Nem zsíros s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és 
3C rögtöni! Napégette vagy szólkifujta kezeket vagy arezbört a 
U legrövidebb idő alatt üdévé, finommá lesz. Megbámult keze- 
O két. eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat.

közkedveltségnek örvendő .készítményeit :
Dr. Borsos-föle Növényi Hajsze»..

S Meggátolja a hajkihullást, a lej bőr rnegkorpásodását, „ haj- 
-g vegek megtörését s megóv a fejbőr-betegségektől. Illata kel- 
S lemos. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz, nem 
55 piszkitja a fehérneműt, i'eljusen ártalmatlan. Élósegiti a 

hajnövést!
ö mmm 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona. ■■
g Dr. Borsos-föle Növényi Hajkenőcs.
5 Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a 
•5o kenőesnek baralai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan 
£2 °}y,yn k'való hatású haj kenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz 
^ Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos !
ec ■■ 1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona, mmm

-«3 A Mihulovits-féle
g íztelen Csukamájolaj

teljesen Íztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem 
-o okoz s c végből a gyermekek azt szívesen szedik.

A Mihalovits féle
■-a Chiua-bor. \
M China-vas-bor. I 1 üveg ára

-gS Condurangó-bor. f 1 kor. 60 fill.
-S Pepsin-bor )
■5 Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, me- 

lyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű 
készítménnyel.Q Egy üveg Rollitergin ára 1 korona. .. . . . . . . . . .wjiijoi

Ó Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkiilönlegességekböl. 5
QQOOOOQOQQO^OQOOOOOQQOOOO-QOOOOOOOOOO-qqqqqqoqOOOO

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben. ~


